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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DE PLENÁRIA DO COMITÊ DE BACIA 1 

HIDROGRÁFICA DOS RIOS MACAÉ E DAS OSTRAS, realizado no dia t r ê s  de junho de 2 

dois mil e vinte e dois por videoconferência. Ao s e x t o  dia do mês de junho de dois mil e 3 

vinte e dois às nove horas em primeira convocação e às nove horas e trinta minutos em 4 

segunda convocação, deu-se início a Reunião Ordinária da Plenária do Comitê de Bacia 5 

Hidrográfica dos Rios Macaé e das Ostras com a seguinte relação de presença: Sr. 6 

Affonso Henrique de Albuquerque Junior, representante da Empresa de Asssistência Técnica 7 

e Extensão Rural do Estado do Rio de Janeiro (EMATER- RIO); Sra. Juliana Gomes 8 

Paula, representante do Serviço Autônomo de Água e Esgoto de Rio das Ostras (SAAE-9 

RO); Sra. Evelyn Raposo da Silva, representante da Prefeitura Municipal de Macaé (PMM); 10 

Sra. Katia Regina S. Coelho de Albuquerque, representante do Instituto Bioacqua de 11 

Promoção de Desenvolvimento Sustentável. e Defesa do Meio Ambiente (BIOACQUA); 12 

Sra. Maria Inês Paes Ferreira, representante do Instituto Federal de Educação, Ciência e 13 

Tecnologia Fluminense – Campus Macaé (IFF-Macaé); Sra. Leideane Freire da Silva, 14 

representante da Associação de Moradores e Amigos de Lumiar (AMA-Lumiar); Sr. 15 

Fernando Medina, representante da Usina Termelétrica Norte Fluminense S.A; Sr. Hallison 16 

Daniel do Carmo Marques, representante da Companhia Estadual de Águas e Esgoto 17 

(CEDAE); Sr. Ramon Pitzer,  Prefeitura Municipal de Nova Friburgo; Sr. Eduardo Bini da 18 

Silva, representante do Centro de Estudos e Conservação da Natureza (CECNA); Sr. Otávio 19 

José Costa Martins, representante da BRK Ambiental; Sr. Jolnnye Abrahão, representante da 20 

Prefeitura Municipal de Rio das Ostras; Sra. Gisela Carvalho, representante do Instituto Chico 21 

Mendes de Conservação da Biodiversidade – ICMBIO; Sra. Isabelle Souza, representate do 22 

INEA; Sr. Artur Barroso Bago, representante da Secretaria de Estado de Defesa Civil Baixada 23 

Litorânea – REDEC-Litorânea; Sra. Raphaela Ferreira, representante da Marlim Azul Energia 24 

S.A; Sra. Maria Aparecida, representate da Associação Brasileira de Geração de Energia Limpa 25 

– ABRAGEL; Sr. Mauricio Mussi e Sra. Beatriz Becker, representantes da Universidade Federal 26 

do Rio de Janeiro Campus Macaé – UFRJ-Macaé. Participaram como ouvintes: Guilherme 27 

Botelho (CILSJ); Alice Azevedo (CILSJ); Adriana Saad (CILSJ); Giovanna Rangel (CILSJ); 28 

Fernanda Hissa (CILSJ); Thiers Wilberger (Instituto Arayara); Munira de Andrade (PEA 29 

Pescartes); Adiane Oliveira (PMRO); Rodrigo Campos (CECNA). Foi apresentada a pauta 30 

inicial que era composta pelos itens: 1) Aprovação de Atas de Plenária (28/03; 29/04 e 30/04; 31 
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18/05); 2) Apresentação de legislação sobre PSA; 3) Alteração de data da Plenária do dia 26/08 32 

em razação do ENCOB; 4) Projeto de monitoramento na Rebio União; 5) Projetos CBH Macaé . 33 

Realizadas as alterações sugeridas a pauta aprovada pelos presentes foi assim definida: 1) 34 

Projetos do CBH Macaé; 2) Aprovação de Atas de Plenária (28/03; 29/04 e 30/04; 18/05); 35 

3) Alteração de data da Plenária do dia 26/08 em razão do ENCOB; 4) Projeto de 36 

Monitoramento na Rebio União; 5) Termo de Cessão de Uso de Imóvel – Sala na sede da 37 

APA-MC; 6) Informe sobre os pontos de monitoramento do projeto de IQA na bacia do 38 

Rio das Ostras; 7) Stand no ENCOB 2022; 8) Resposta À solicitação de apoio da 39 

CLEMAARJ; 9) Apresentação de legislação sobre PSA; 10) Informe sobre o vazamento de 40 

esgoto de ETE em Sana.  Iniciada a reunião com ponto de pauta 1, o Sr. Mauricio Mussi fez 41 

considerações e questionamentos relacionados à projetos submetidos pelo NUPEM/UFRJ e os 42 

projetos de monitoramento da lagoa Imboassica, sendo complementado pela Sra. Maria Inês 43 

Paes Ferreira e respondido pela Sra. Adriana Saad. Após explicações foi deliberada a retirada do 44 

projeto “Estudo da Influência da Transposição do Rio Macabu na Disponibilidade Hídrica e na 45 

Qualidade da Água do Rio São Pedro”. Seguindo para o ponto de pauta 2, as Atas de Reuniões 46 

de Plenária dos dia 28 de março de 2022; 29 de abril de 2022 e 30 de abril de 2022; 18 de maio 47 

de 2022 foram aprovadas. Prosseguindo para o ponto de pauta 3, em decorência da participação 48 

no ENCOB foi necessária a alteração da Reunião de Plenária do dia 26 de agosto de 2022 para o 49 

dia 02 de setembro de 2022. Dando sequência à reunião, seguiu-se para o ponto de pauta 4, o 50 

Sr. Guilherme Mendes informou a solitação da Rebio União e o questionamento do Ministério 51 

Público em relação à continuidade do Projeto de Monitoramento na Rebio União pelo CBHMO, 52 

e explicou que o CBH Macaé respondeu que não havia recursos para a continuidade mas que 53 

levaria a plenária para decisão de continuar nos próximos anos. Sendo assim, a plenária 54 

deliberou a não continuidade do projeto e o envio de Ofício ao Ministério Público retirando o 55 

Ofício anterior e sugerindo a busca de outras fontes de recursos. Seguindo para o ponto de 56 

pauta 5, o Sr. Guilherme Mendes apresentou as mudanças no Termo de Cessão de Uso de 57 

Imóvel – Sala na sede da APA-MC e o mesmo foi assim aprovado. Dando sequência, foi 58 

iniciado o ponto de pauta 6, onde o Sr. Guilherme Mendes informou que após a aprovação do 59 

projeto sobre monitoramento do IQA e da salinidade na Bacia do Rio das Ostras foi necessária a 60 

realização de modificações, juntamente com a Prefeitura de Rio das Ostras, nos pontos de 61 

monitoramento. Seguiu-se para o ponto de pauta 7, o Sr. Guilherme Mendes informou que a 62 
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AGEVAP contactou o CILSJ e foi esclarecido que seria possível dividir o stand com o CBHMO 63 

e CBHLSJ, porém os comitês deveriam financiar os materiais que serão distribuídos no evento. 64 

Após discussões, foi aprovado o aporte de R$ 5.000,00 (cinco mil reais) destinados à confecção 65 

de bolsas para o ENCOB, como contrapartida pela utilização do stand dos CBHs do RJ. 66 

Prosseguindo para o ponto de pauta 8, incluído por solicitação da presidência do CBH Macaé, 67 

o Sr. Guilherme Mendes apresentou a solicitação da CLEMAARJ em relação ao apoio no valor 68 

de R$5.000,00 (cinco mil reais) para utilização nos serviços para realização do evento ou na 69 

possibilidade de financiamento da ida e participação de lideranças ambientais e rurais, 70 

representando o CBH Macaé, no dia 25 de junho de 2022, em Niterói, e no dia 29 de junho de 71 

2022, no Ato Público Ambiental no Rio de Janeiro. Após manifestações, foi deliberado o valor 72 

de R$5.000,00 (cinco mil reais), vindo das ações de diretoria, para apoio ao evento. Dando 73 

prosseguimento à reunião, seguiu-se para o ponto de pauta 9, onde foram apresentadas as 74 

Legislações PSA com ênfase na RH VIII, explicando: a Lei Federal nº 14.119/27, que institui a 75 

política nacional de pagamento por serviços ambientais (PNPSA); o Decreto nº 42.029, que 76 

regulamenta o programa estadual de conservação revitalização de recursos hídricos; a Resolução 77 

CERHI-RJ nº 227, que dispões sobre o cadastro estadual de pagamento por serviços embientais 78 

– PRO-PSA; a Resulução INEA nº 215, que estabelece procedimentos para implantação do 79 

mecanismo de pagamento por serviçs ambientias pelas entidades delegatárias de funções de 80 

agência de água, nos termos do art. 9º da Lei Estadual nº 5.639, de 06 de janeiro de 2010; a 81 

Resolução do CBH Macaé, que aprova a regulamentação do programa de PSA e Boas Práticas 82 

da Região Hidrográfica VIII do estado do Rio de Janeiro e revoga outras; a Lei Municipal nº 83 

626/15, que cria o Programa Pagamento por Serviços Ambientais, Autoriza o Poder Executivo 84 

Prestar Apoio Financeiro a Proprietários Rurais e dá outras providências, no município de 85 

Carapebus-RJ. Prosseguindo para o ponto de pauta 10, solicitado pela Sra. Maria Inês Paes 86 

Ferreira, o Sr. Thiers Wilberger fez explicações sobre o vazamento de esgoto da Estação de 87 

Tratamento de Efluentes de Sana que culminou no despejo de esgoto no Rio Sana, cessado 88 

pouco tempo depois do ocorrido com a reversão do processo. Logo em seguida foi apresentado o 89 

levantamento técnico dos problemas que causaram o vazamento de esgoto, que serão utilizados 90 

para evitarem futuros problemas no Rio, como a construção da ETE em uma área sensível de 91 

poluição, não havia sistema de segurança em caso de falha, não há barreira física para evitar 92 

vazamentos, o solo ao redor da ETE ser impermeável e não havia planos de mitigação de 93 
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acidentes, assim como presença de equipe técnica. Por isso, foram encaminhadas sugestões de 94 

melhoras nos problemas relatados para o CBHMO e INEA. Foi solicitado o envio de um ofício 95 

CBH Macaé à Prefeitura de Macaé pedindo esclarecimentos em relação ao assunto. Após serem 96 

dados os informativos, e nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada e a presente ata foi 97 

lavrada por Lara Almeida e assinada pela Diretora Presidente do CBH Macaé, Sra. Katia Regina 98 

S. Coelho de Albuquerque.  99 

 

 

 
KATIA REGINA S. COELHO DE ALBUQUERQUE 

Diretor Presidente 

 CBH Macaé 

 
 

Ata aprovada em 02 de setembro de 2022 

 


